

# 丰富人格权内涵,让人民生活得更更有尊严

人格权是关系到个人人格自由和人格尊严的基本民事权利。如今,物质生活得到保障之后,人们对尊严的需求就更加强烈。党的十九大报告明确提出“保护人民人身权、财产权、人格权”。那么,民法典人格权编有哪些亮点呢?

## 明确人格权内涵,新增“生命尊严”内容

以前的有关法律对“人格自由”和“人格尊严”作了规定,但没有明确规定什么是人格权。民法典则明确规定,人格权是民事主体享有的生命权、身体权、健康权、姓名权、名称权、肖像权、名誉权、荣誉权、隐私权等权利。民事主体的人格权受法律保护,任何组织或者个人不得侵害。同时,民法典第1002条规定:“自然人的生命安全和生命尊严受法律保护。”“生命尊严”包含生的尊严、活的尊严和死的尊严。将“生命尊严”纳入人格权,这就意味着,法律将在更大程度上尊重人对于其生存方式的自我决定。

## 回应生物医学技术的挑战,禁止基因编辑婴儿

生物技术所引发的人体胚胎、代孕、器官移植、捐赠、生物试验等,都对人的主体性和人格尊严保护带来了现实威胁。尤其是基因编辑技术可能会带来先天畸形婴儿并对人类遗传基因池造成不可逆转的重大损害。为此,民法典作出以下规定:一是禁止以任何形式买卖人体细胞、人体组织、人体器官、遗体。二是为研制新药、发展新的治疗

方法等,需要进行临床试验的,应当依法经相关主管部门批准并经伦理委员会审查同意,向受试者告知风险等。三是从事与人体基因、人体胚胎等有关的医学和科研活动,应当遵守法律、行政法规和国家有关规定,不得危害人体健康,不得违背伦理道德,不得损害公共利益。

## 回应信息技术的挑战,禁止深度伪造他人肖像

一些人利用深度伪造技术,伪造他人形象用于色情影片、广告宣传等。“AI换脸”则形成了“只需一张照片,出演天下好戏”的状况。这不仅给他人造成严重损害,还会搅浑舆论场,侵蚀信任体系。为此,民法典第1019条规定:“任何组织或者个人不得以丑化、污损,或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权。”因此,恶搞名人换脸等行为,如果涉及捏造事实、超过限度,就属于侵权了。

## 将“私人生活安宁”纳入隐私权,内涵更加丰富

大数据、人工智能的发展给民事主体隐私权的保护带来了严峻挑战,看起来毫无关联的一个数据,就能解密你的私密生活。为此,民法典规定,自然人享有隐私权。隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息。任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。禁止以电话、短信、即时通讯工具、电子邮件等方式侵扰他人的私人生活安宁;禁

止对他人私密空间、私密活动、私密部位偷拍、偷窥、窃听。将“私人生活安宁”纳入隐私权,意味着各种频发的骚扰电话、短信、强制弹窗广告等,也可能被认定为侵犯隐私权。

## 明确个人信息的定义,构筑“防火墙”

人肉搜索、垃圾信息、电信诈骗……这些乱象无不与我们的个人信息被非法泄露有关。为了更好地保护个人信息,民法典明确规定,个人信息是以电子或者其他方式记录的能够单独或者与其他信息结合识别特定自然人的各种信息,包括自然人的姓名、出生日期、身份证件号码、生物识别信息、住址、电话号码、电子邮箱、健康信息、行踪信息等。个人信息受法律保护,禁止任何组织或者个人非法收集、处理、使用个人信息中的私密信息。同时还明确了处理个人信息应遵循的原则和条件。处理个人信息的,应当遵循合法、正当、必要原则,不得过度处理,除要征得同意外,还应当遵循公开处理信息的规则,要明示处理信息的目的、方式和范围等。

## 明确规定性骚扰侵权人须承担民事责任

性骚扰在当代已成为社会公害。之前,民事基本法上见不到性骚扰一词,只是《妇女权益保障法》有规定,性骚扰受害人有权向单位和有关机关投诉,可以依法向法院提起民事诉讼,但未明确规定性骚扰侵权人的民事责任。为了遏制这一社会公害,民法典第1010条规定:“违背他人意愿,以言语、文字、图像、肢体行为等方式对他人实施性骚

扰的,受害人有权依法请求行为人承担民事责任。”另外,还规定机关、企业、学校等单位负有防止、制止和调查处置性骚扰的义务。

## 增设新型人格权——声音权

如今,借助计算机、人工智能算法等技术,可以很好地识别一个人的声音,而且,声音利用方式和利用范围越来越广,因此有必要对声音加以保护。民法典第1023条第2款规定:“对自然人声音的保护,参照适用肖像权保护的有关规定。”就是说,禁止未经同意模仿、使用或伪造他人的声音。

## 增设禁令制度,让你能够及时止损

如果有人在网上散布谣言,诋毁你的名誉,你也许首先想到的是打官司。但是,诉讼因时间长难以及时制止侵权、挽回损失。现在,民法典规定了好办法,即“民事主体有证据证明行为人正在实施或者即将实施侵害其人格权的违法行为,不及时制止将使其合法权益受到难以弥补的损害的,有权依法向人民法院申请采取责令行为人停止有关行为的措施。”因此,为预防未来损害的发生,受害人可以申请法院对该违法行为采取紧急措施,如对网络谣言采取删除、屏蔽、断开链接等。(潘家永)

## 带你了解民法典



界首开展职业病危害因素监测

为保护劳动者的健康权益,近日,界首市疾控中心对铝铝加工、陶瓷生产、塑料制造等重点行业进行职业病危害因素检测工作。图为监测工作人员在天能集团有限公司生产车间,针对重点岗位铅烟、铅尘、酸雾、噪声等危害因素进行现场监测。 胡浩/摄

在中铁四局二公司肖王至洋屿高架桥1标项目工地,张四德是全线的专职电工。日常巡检、线路维护、器具保养维修,他兢兢业业,一丝不苟。

眼下,老张正带领班组热火朝天地进行施工电缆的安装。一天,老家辽宁喀左平乔子镇社区来电话,要他回去参加支部学习,有着二十多年党龄的老张不敢应承,却也不愿拒绝,工作学习两边都不想耽误,左右为难。7月初,张四德找到了项目党支部书记桂文军诉苦。

“工作干得出色,学习教育不能落下。非常欢迎你来参加项目部的组织生活。”桂文军当起了老张参加组织活动的“证人”,打消了老张心头的焦虑。打这以后,老张就戴起了党徽,成为项目部党建活动室里的“常客”,学习十九大精神、习总书记系列讲话有他,党员示范先锋岗等各种党支部

## 农民工老党员喜入“新家”

活动有他,就连参与讨论发表意见也有他。

项目部遴选兼职安全员,老张首个被举荐。“以前觉得自己安全就行了,大家都知道我是党员后,自己都觉得责任重了。”清晨6时30分,他就站在安全宣讲台上,带领大家学习安全操作规程以及各种注意事项。他说他负责的这帮人,一个人不能少、一个不能伤,他怎么带出来的,还要怎么带回去。

项目部有为员工过集体生日的惯例。这天,三季度生日的员工都陆续到了食堂,让老张没想到的是,他也被邀请

## 养路工“蒸”战三伏护坦途

8月17日,黄山市气象部门发布高温橙色预警信号,黄山市公路中心歙县分中心道班工人依然坚守一线岗位,为维护“畅、安、舒、美”的公路交通环境而挥汗如雨。

经过一个高温多雨的夏季,公路路面草木长势迅猛。在歙县境内233国道上,担负管养任务的排头道班工人忙着给道路“整容”。上午10点多,他们已经头顶烈日工作了近4个小时。阳光火辣,路面热气袭人,橘黄色工作服湿了又干,干了又湿。超大容量的水杯是他们防暑降温的标配。

“最近天气酷热,公路路面温度更是高达40多度。为了避开三伏天的酷热,我们养路工人通常早上5点多就上路作业,中午可以稍微早点回去,下午3点多再上班。公路美了,我们付出再多也值得。”道班班长郑健山擦了擦头上的汗,说完又提起手中的打草机……

骄阳炙烤着大地。竹铺道班工人在347省道三阳段开展清理公路沿线小塌方和清除公路边坡灌木、高草等工作。由于今年汛期强降雨一轮又一轮,公路受损严重,道班工作任务比往年繁重。他们在公路上舞动着扫把、铁锹、锄头工具,没有因炎热而懈怠,不断重复着繁重的工作。

七贤道班承担着S347线近30公里路段的养护任务。道班工人不畏炎热清理着水毁淤积的边沟、涵洞等。他们一锹一锹地挖淤泥,不知不觉一个小时过去了,汗水湿透了衣背。道班班长吴钟说:“我们在公路上多流些汗水,就能把公路打扮得更漂亮,让出行的人们更好地欣赏一路山水一路美。”(钱贵宝)

持续的高温炙烤不仅让袁店一矿地面热浪翻滚,就连百米井下也是高温升腾。在“地心”深处,有一批敢于拼搏的热血汉子为保障国家能源供应奋战煤海挥洒汗水。

## 半路蒸发的汗珠

“手拉葫芦生根工作已完成,尾绳旋转器已捆扎牢固,现在开始旋转器拆卸作业,下方人员请注意安全。重复,手拉葫芦……”在袁店一矿新主井井筒下部,今年刚荣获淮北矿业集团“工匠”称号的杨富强正带领队友进行尾绳更换工作。

尾绳更换是保障矿井主运提升安全的基础工作。为了克服高温作业影响,杨富强和运转队职工以分时、分区的方式,将尾绳更换工作逐项细化、逐步进行,利用每天傍晚时间提前进行尾绳测量和新绳编织工作,最后选择清晨开始作业,保证在高温前完成尾绳更换。

豆大的汗珠顺着杨富强手中的牙钳狠狠砸向深不见底的井筒,来不及触地就被蒸发了。如此高温环境,运转队19名职工“全勤备战”,以高度责任担当保证矿井安全生产。

## 顺风疾驰的汗珠

“灯、铃、闸、撒砂装置、连接装置完好,操作台制动手柄、速度手柄等完好,车门已关闭,车厢连接牢固。‘迎风车’启程啦!”8月18日,在该矿103井底乘人车场,运输区电机车司机戚云龙风趣的安全确认引起乘车职工一阵欢笑。

高温环境下,如何最大限度减轻职工劳动强度,为职工提供更加优质的工作服务一直是该矿致力解决的问题。为此,该矿运输区按照采区、施工地点的分布延长单轨吊、电机车等乘人交通工具运输距离,结合职工上下班时间以“班车”的方式灵活调整单轨吊、电机车运输班次,并在原有车厢的基础上改装挡风玻璃和出风口,提升职工乘车舒适度。

坐在车上感受着扑面而来的风流,刚刚结束一个班辛勤劳作的防突区职工高浩脸上的汗珠伴随着笑容随风而逝。

## 透衣而出的汗珠

“来来来,把手头的活放一下,大西瓜和葡萄糖来喽。”伴随着充满喜悦的吆喝,掘进二区生产队长范范明从该区职工刘飞肩上接过刚刚送到工作面的西瓜和葡萄糖。

受汛情影响,各大用煤企业库存告急,袁店一矿在严格落实淮北矿业集团任务部署的同时,科学布置,统筹推进,坚决打赢能源保供仗。1037机巷底抽巷工作面,掘进二区职工刘存烈在迎头与巷道间来回穿梭,透衣而出的汗水汇集在胶靴的鞋垫上,每走一步都像踩在沾满泥泞的海绵上。刘存烈浑然不觉,一手拿着单位自主购买的西瓜,一手拿着矿配发的葡萄糖,大步走向工作地点,顺着来时洒落在地上的汗珠印记,再次投入到工作当中。(梁蒙)

## 『地心』深处的点点汗珠

## “零酒驾”宣传深入职工心

“我们公司每月邀请淮北市公安局交警支队警察为驾驶员授课,组织驾驶员到淮北市交警支队开展‘醉驾入刑’警示教育,这个已坚持多年。”该公司运输分公司负责人说。

自淮北市交警支队在全市范围内开展“零酒驾”创建活动起,国网淮北供电公司

了去,原本以为只是作为党员“参与一下”,没想到自己还是主角。

开席时,项目书记桂文军说:“今天老张的生日比较特别,是他人党的纪念日,老张日常工作中踏实肯干,讲原则,大家伙都看在眼里。今天我们给他过一个‘政治生日’。”

老张戴着红彤彤的生日帽,动情地说,“今天是我第一次过这样的生日,平常说找到了组织,我感觉就像是流浪的孩子找到了妈一样。”话音未落,四面八方的手挑着奶油,全“招呼”到了老张脸上。

大家胸前的党徽在灯光下愈发闪耀。此起彼伏的爽朗笑声,冲出项目部食堂的小房间,向着蓝天白云的远处传递。(姚建立 万三宝)

司积极响应,成立了“零酒驾”创建工作领导小组,制定了《国网淮北供电公司“零酒驾”创建方案和实施细则》,组织全体驾驶员学习知晓。全体驾驶员签订了“零酒驾”承诺书。公司征集“零酒驾”宣传口号,挑选出优秀的宣传口号制作成横幅在办公区域悬挂;在驾驶员微信群发布酒驾案例警示和“拒酒驾”提醒;举办车辆驾驶员应急召唤演习和酒精测试抽查,努力营造全员知晓“酒驾违法、醉驾入刑”的良好氛围。(李伟 孟旭华)

## 井口凉意显关爱

8月17日,中煤新集二矿在副井口组织开展“夏送清凉”协安慰问活动。此次活动为职工送去西瓜1000多斤,绿茶、矿泉水、牛奶1500余瓶……据悉,该矿自入夏以来,为职工配发了防暑降温药品,公共休息室增设空调,井口茶水站补盐液、绿豆汤全天供应,确保职工“清凉一夏”。 赵军磊/摄

## 党员包保传技术

为确保让职工在最短的时间内熟练掌握新设备的工作性能,进行安全操作,刘庄综修车间党支部组织开展以“新技能传我先行”为主题的党日活动。活动中,刘庄综修车间党支部党员与班组职工签定包保协议,一名党员带二至三名职工,手把手地传授新设备的操作技能,并为所带学员讲授维护保养技能。魏利/摄

## 千米井下党旗红

铜陵有色冬瓜山铜矿党委着力打造“千米井下党旗红”党建特色品牌,在井下负960米中段新建了“井下党校”,图文并茂的展板,展示矿山党建工作的丰富内容。图为该矿组织新进员工参观井下党校。 汤菁 朱利明/摄